

## Kleine Anfrage

der Abgeordneten Meißner (CDU)

und

Antwort

des Thüringer Ministeriums für Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie

## Mutter-Kind-Kuren in Thüringen

Die **Kleine Anfrage 3502** vom 7. Dezember 2018 hat folgenden Wortlaut:

Eine Mutter-Kind-Maßnahme als stationäre medizinische Vorsorge- beziehungsweise medizinischen Rehabilitationsmaßnahme für Mütter (und Väter) ist an verschiedenen Thüringer Klinikstandorten möglich. Die Leistung umfasst in der Regel 21 Tage.

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Kliniken in Thüringen bieten Mutter-Kind-Kuren oder Vater-Kind-Kuren mit welchem Schwerpunkt an?
2. Wie viele Plätze gibt es nach Kenntnis der Landesregierung an den einzelnen Standorten?
3. Ist der Landesregierung bekannt, wie sich die Inanspruchnahme (Auslastung) der Kurplätze in den einzelnen Kliniken entwickelt hat (bitte jahresweise aufschlüsseln ab dem Jahr 2007)?
4. Wurden Thüringer Mutter-Kind-Kliniken in den vergangenen 20 Jahren finanziell durch das Land gefördert? Wenn ja, in jeweils welcher Höhe und zu welchem Zweck erfolgte die Förderung?
5. Welche Möglichkeiten haben Mutter-Kind-Kliniken, Mittel für Investitionsmaßnahmen (beim Bund oder beim Land) zu beantragen?

Das **Thüringer Ministerium für Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie** hat die Kleine Anfrage namens der Landesregierung mit Schreiben vom 14. Februar 2019 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:

In Thüringen gibt es die folgenden Mutter/Vater-Kind-Kureinrichtungen mit Versorgungsvertrag nach § 111a Fünftes Buch Sozialgesetzbuch (SGB V):

Klinik	Kapazität	Schwerpunkte
Mutter-Kind-Kureinrichtung Schloss Neuhaus	30 Erwachsene 45 Kinder	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Psychische Erkrankungen</li> <li>• Orthopädischen Erkrankungen</li> <li>• Herz-Kreislauf-Erkrankungen</li> <li>• Migräne</li> <li>• Atemwegserkrankungen (Kinder)</li> </ul>
Mutter-Kind-Kurhaus Regenbogenland Luckenmühle	38 Erwachsene 56 Kinder	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Psychosomatische Erkrankungen</li> <li>• Orthopädischen Erkrankungen</li> <li>• Atemwegserkrankungen</li> <li>• Hauterkrankungen</li> <li>• Fehlernährung</li> </ul>
AWO SANO Mutter-Kind-Kurhaus Steinheid	27 Erwachsene 37 Kinder	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Psychosomatische Erkrankungen</li> <li>• Atemwegserkrankungen</li> <li>• Schmerzsyndrom</li> <li>• Hauterkrankungen</li> <li>• Fehlernährung</li> </ul>
Mutter-Kind-Klinik Maria am See Bad Salzungen	20 Erwachsene 38 Kinder	<ul style="list-style-type: none"> <li>• Psychosomatische Erkrankungen</li> <li>• Atemwegserkrankungen</li> <li>• Stoffwechselerkrankungen</li> <li>• Orthopädischen Erkrankungen</li> <li>• Herz-Kreislauf-Erkrankungen</li> </ul>

Zu 2.:

Siehe Tabelle in Antwort zu Frage 1.

Zu 3.:

Dem Thüringer Ministerium für Arbeit, Soziales, Gesundheit, Frauen und Familie liegen zu dieser Fragestellung keine Informationen vor.

Zu 4.:

Seitens des Freistaats Thüringen sind in der Vergangenheit keine Mutter-Kind-Kliniken gefördert worden.

Zu 5.:

Mutter/Vater-Kind-Kureinrichtungen schließen mit den Krankenversicherungen Versorgungsverträge nach § 111a SGB V ab. Die dabei verhandelten Budgets enthalten die Entgelte investiver Anteile für die Einrichtungen. Daher ist eine Förderung von Investitionsmaßnahmen für Mutter-Kind-Kliniken seitens des Freistaats Thüringen nicht vorgesehen.

Werner  
Ministerin